



3月13日拍摄的南京市溧水区梦华苑景色。眼下,该景区春意盎然,吸引游人前来踏青休闲。
新华社记者季春鹏摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年3月15日 星期一 辛丑年二月初三



3月14日,在浙江省湖州市德清县新安镇下舍村,水产养殖户在珍珠蚌养殖基地劳作。
新华社发(谢尚国摄)



今日8版

总第10302期

/ 国内统一连续出版物号 CN 11-0209

邮发代号 1-19

/ 新闻网:news.cn

新华每日电讯网:mrdx.cn

本报记者
赵东辉、孙亮全、王菲菲

巍巍太行,绵绵吕梁。
三晋大地正悄然上演着
巨大变化。身临其境,总能
感受到其中的波澜壮阔和惊
心动魄。

2020年5月,习近平
总书记考察山西时,勉励山西
努力蹚出一条转型发展的
新路子。

几年来,山西锚定转型
目标,埋头苦干、改革创新,
实现转型发展入轨,并呈现
强劲态势,坚定迈向一条产
业优、质量高、效益好、可持
续的发展新路,以咬定青山
不放松的韧劲,认真书写着
时代答卷。

一条“煤路”走到 底?“八柱擎天”促转型

“在转型发展上率先蹚
出一条新路来”,这是如今三
晋大地上发出的最强音。

历史在山西的地下封藏了
巨量的煤炭。但长期以来
“一煤独大”的资源型经济,
不仅造成发展方式粗放,而
且挤出了改革、挤出了创
新、挤出了人才、挤出了山西发
展的综合竞争力。

必须找到一条可持续的
发展新路,这成为山西干部
群众的共识。2019年5月,
继国务院批准设立“山西省
国家资源型经济转型综合配
套改革试验区”之后,中央又
赋予山西能源革命综合改革
试点的使命。

“这是我国第一个全省
域、全方位、系统性的国家级
综合配套改革试验区,就是
要山西交好转型答卷,给同
样作为能源重化工的地区
‘打好样’。”山西综改示范区
政策法规事务部部长刘德
勇说。

山西省委书记楼阳生表
示,面对资源型经济转型这
道“时代考题”,山西必须打
破路径依赖,在产业转型上
努力实现直道冲刺、弯道超
车、换道领跑。

“煤强他弱”的困局怎
么破?经过深思熟虑、反复论
证,山西选择了一条产业结构从
“一煤独大”到“八柱擎天”变
革的新路。

事物往往是在非均衡发展中
取得突破的。山西将具有“天生优势”的传
统产业做优做强,以此作为转型支撑,
为新兴产业和未来产业赢得时间和空
间。把新兴产业作为转型的战略重
点,而未来产业则被视作实现换道领
跑、抢占先机的关键所在。这就是山
西提出的新发展理念。

新兴技术焕发着勃勃生机,正快
速接到传统产业领域。仅在煤矿智能
开采方面,山西目前已有多座煤矿实
现5G入井,52个综采工作面完成智能
化建设,55座煤矿试点绿色开采。

大力实施煤炭“减优绿”的同时,
山西发力壮大煤层气产业,加快新能
源和清洁能源发展,现代煤化工走出
了一条高端化、差异化、市场化和环境

破解三道难题,三晋大地转型蹚新路

友好型的路子。

起步虽晚,起点却高。
2019年5月,全球首条年
产3000万颗大功率紫外
LED芯片量产生产线在
长治投产。这里成为全球
最大的紫外LED芯片产
业基地。

头雁领航,群雁翔集。
30多家LED企业在长治
扎根,并拥有国家级光电
产品检测中心和实验室,
初步构建起集蓝宝石衬
底、LED外延及芯片、
LED封装、照明灯具等于
一体的产业链条,形成一
个新一代半导体产业
集群。

这正是雄厚的基础产
业为新兴产业换来的机
遇,依靠本地电价、商务成
本和营商环境等比较优
势,地处中部的山西实现
弯道超车大有可为。

除了半导体,山西选
取了信息技术、大数据融
合、光电、碳基新材料等
14个标志性引领性产业
集群,作为新兴产业的主
攻方向。

刚刚过去的一年,无
疑是各地知名企业来山西
最多的一年。山西组织党
政代表团外出学习考察,
引进上百家知名企、金
融机构、高校院所来晋商
谈合作。

一年间,山西省委书
记楼阳生、省长林武频繁
邀请和会见世界五百强企
业、头部互联网企业、高校
院所负责人,洽谈商讨
引进搭建研发机构,合力
培育关键核心技术。

一批批科研机构和人
员正努力围绕人工智能、
量子科技、生命科学、航天
航空等领域,为未来产业
谋篇布局、搭台唱戏。通
过深化“地方队”与“国家
队”战略合作,山西重点部
署创新资源,强化基础研
究,加快形成自主可控的
产业链。

希望的种子正在发芽
结果,全省数字经济、新装
备、新材料、前沿技术、新
业态等五大领域涌现出先

进产品179个,其中处于国际先进
水平的70个、国内领先水平的
104个。

除了一批新产品达到国内领先、
国际先进,大数据、半导体、光电等新
产业,也在山西实现了从“0”到“1”的
突破,由点及面,呈现燎原之势。

投资难过太行山?开

放改革增“三业”活力

“投资不过太行山。”“老黄历”
中的一句俗语,一度说明在晋企业
家的尴尬。

直至20世纪80年代,研究人员
首次发布萨迦寺藏有明宣德青花五彩
瓷碗文图,西藏保存的国宝级官窑瓷

横亘在省域最东侧的太行山不
仅造成了东西“物理隔绝”,迟滞了
外来的投资脚步,更束缚了山西人

的思维和理念。(下转7版)

中央军委印发新修订的《中国共产党军队纪律检查委员会工作规定》

全面加强军队党的纪律检查机关建设

新华社北京3月14日电中央军
委近日印发新修订的《中国共产党军
队纪律检查委员会工作规定》,自
2021年4月1日起施行。

《规定》坚持以习近平新时代中国
特色社会主义思想为指导,深入贯彻
习近平强军思想,落实新时代党的建
设总要求,坚持党对军队绝对领导,坚
持全面从严治党,全面从严治军,坚持
聚焦备战打仗,全面加强军队党的纪
律检查机关建设,系统规范军队党的

纪律检查机关工作。《规定》的颁布施
行,对于贯彻落实党中央、中央军委
和习主席关于军队纪检监察体制改革
决策部署,充分发挥纪委党内监督
专责机关作用,坚定不移推进军队党
风廉政建设和反腐败斗争,具有重要
意义。

《规定》共7章44条,涵盖纪委
领导体制、职责任务、议事和决定、

工作制度、纪律和责任等方面内容。
《规定》坚持把党的政治建设摆在首
位,明确纪委首要职责是坚决维护
党对军队绝对领导的根本原则和制
度,全面深入贯彻军委主席负责制,
强调纪委工作必须坚守政治监督职
责定位,严明政治纪律和政治规矩,
确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对
可靠。《规定》全面落实党章要求,紧
密结合军队党风廉政建设和反腐败
斗争实际,规范明确纪委主要任务
和工作内容,拓展充实纪委及其成
员职责,改进创新纪委议事规则,
调整完善纪委工作制度,增强纪委工
作的政治性、时代性、针对性。《规定》注
重强化对纪委自身的监督,按照“打
铁必须自身硬”要求加强教育、严格
管理、严肃问责,确保各级纪委依规
依纪依法正确行使权力、忠诚履责
尽责。



拼版照片:青花五彩莲池鸳鸯纹高足碗(1月
26日摄)。新华社记者普布扎西摄



上图为布达拉宫珍宝馆文物展出现场(2019年10月5日摄),下图为参观者
在观看展出的瓷器(2016年9月12日摄)。新华社记者晋美多吉摄

雪域青花夺天工 千年瓷器里的中华民族交融史

千年瓷器里的中华民族交融史

治藏安边

兴于唐宋、盛于明清的茶马古道上,
一队队马帮驮着茶叶、丝绸、瓷器等,历
时年余,从中原大地走向雪域高原。

西藏自元代纳入中央政府行政管
辖后,文化交融、民间交往愈加繁盛,
大量元青花瓷器流入藏地。

布达拉官藏元代青花凤穿牡丹
纹罐便是实证。

布达拉宫管理处副处长索南航

旦介绍,从过往历史可见,景德镇御

窑厂瓷器在与藏文化交流中,极大地

融入了西藏的传统审美,出现了一批

明显带有西藏传统文化元素及藏传

佛教色彩的新器型,如多穆壶、僧帽

壶等;装饰纹上出现了如吉祥八宝、

方形莲瓣、藏梵字纹等。

据不完全统计,目前西藏古瓷总

数超万件,来源主要包括历代中央政

府对西藏高僧和寺院的赏赐和供养、

西藏僧俗上层的定制以及汉藏两地民

间贸易等。其中以景德镇明清时期官

窑瓷器居多,收藏多见布达拉宫、罗布

林卡、西藏自治区博物馆以及萨迦寺、

扎什伦布寺等。

对最珍贵的“礼物”,一定有最智

慧的方法加以保护。

瓷罐里加土,种上麦子,让其发芽,
形成加固;抑或专门为瓷器定制麻编、藤

皮编、皮质、镂雕铜质、漆木等不同质地的

盒子加以保护。“通过这样的方法,确保

了大量瓷器能够完好无损地运送至雪

域高原。”世界文化遗产罗布林卡管理

处副研究员达珍说。(下转6版)

全国人民代表大会常务委员会工作报告

—2021年3月8日在第十三届全国人民代表大会第四次会议上

全国人民代表大会常务委员会委员长栗战书

各位代表:

受全国人大常委会委托,我向大
会报告工作,请予审议。

十三届全国人大三次会 议以来的主要工作

2020年是新中国历史上极不平
凡的一年,以习近平同志为核心的党
中央,从容应对世所罕见的风险挑战,
统筹推进“五位一体”总体布局,协调

推进“四个全面”战略布局,在危机中
育先机,于变局中开新局,疫情防控取
得重大战略成果,全面建成小康社会
取得伟大历史性成就,决战脱贫攻坚
取得全面胜利,交出了一份人民满意、
世界瞩目、可以载入史册的答卷,中华
民族伟大复兴向前迈出了新的一大
步!党和国家事业取得新的重大进展,
必将激励我们以更加昂扬的姿态奋进
在全面建设社会主义现代化国家的伟
大征程上!

面对错综复杂的国际形势、艰
巨繁重的改革发展稳定任务,在以
习近平同志为核心的党中央坚强领导
下,全国人大常委会坚持以习近平新
时代中国特色社会主义思想为指导,
深入贯彻习近平法治思想,履职尽责、
积极作为,为推动重大工作部署、应对
重大风险挑战、维护国家安全提供法
律保障,有效发挥了国家权力机关的
职能作用。十三届全国人大三次会议
以来的10个月,常委会认真行使立

法权、监督权、决定权、任免权,制定法
律9件,修改法律13件,作出有关法
律问题和重大问题的决定8件,正在
审议的法律案23件;听取审议35个
报告,检查1个决定和6部法律实施
情况,进行专题询问2次,开展专题
调研6项,作出决议1项;决定批准
或加入条约7件;审议通过39个任
免案,依法任免国家工作人员259
人次。

常委会工作最为显著的特点是紧

跟党中央重大决策部署,紧贴人民群
众美好生活对法治建设的呼声期盼,
紧扣国家治理体系和治理能力现代化
提出的法律需求实际,加强立法和法
律监督,努力使各项工作更好围绕中
心和大局,更好服务国家和人民。例如:
强化野生动物保护法律制度,及时
作出关于全面禁止野生动物非法交易
和食用的决定,接着就这一决定和野
生动物保护法开展执法检查,随后启
动野生动物保护法的修改;强化公共

卫生法治保障,及时制定专项立法
修法工作计划,成立专班分批推进
30部法律的制定和修改工作;坚决
维护香港特别行政区宪制秩序,根
据香港形势发展对法律的需求,及
时制定香港特别行政区维护国家安
全法,听取审议国务院关于修改完
善香港选举制度和有关建议的报
告,形成关于完善香港选举制度的
决定草案,并提请大会审议;

(下转2版)